

**ОТЗЫВ официального оппонента
на диссертацию на соискание ученой степени
кандидата политических наук Мирзязянова Рамиля Хакимовича на
тему: «Международный терроризм и экстремизм как глобальный
феномен: тенденции развития и опыт противодействия»
по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и
региональные исследования**

Научная и практическая актуальность вопросов, поставленных в диссертации, очевидна. Проблемы терроризма и экстремизма стали в настоящее время критически важным фактором политического развития в ряде стран мира. К числу таких стран относится, как известно, и Россия. Вопросы международного терроризма и экстремизма сами по себе, а также поиск способов их решения, стимулируют трансформацию ключевых международно - политических институтов.

В этом отношении диссертационное исследование соискателя Мирзязянова Р. Х., оправдано и своевременно.

Диссертация имеет четкую и логичную структуру. Автор последовательно раскрывает сущность объекта и предмета исследования. Содержание параграфов соответствует поставленным задачам.

В *первой главе «Теоретические и концептуально-методологические основания исследования современного экстремизма и терроризма»* исследованы исторические корни, генезис и феноменология экстремизма и терроризма в политических науках. В данном разделе подробно рассмотрено содержание основных сценариев и механизмов предотвращения экстремистской и террористической деятельности в первой четверти 21 столетия. Показано, что в противовес «атлантистской» версии борьбы с терроризмом, продвигаемой США на Ближнем Востоке, Россия реализовала собственный вариант ликвидации экстремистских образований суннитского толка. Дистанцируясь от «атлантической» коалиции во главе с США, Россия сформировала ситуационный анти-игиловский альянс совместно с Египтом, Ираном, Турцией при политической поддержке Китая. Особую ценность

представляет вывод, сделанный на основе новейших исследований о том, что не существует четкой связи между экономическими показателями, распределением материальных благ, с одной стороны, и терроризмом, с другой. Более того, зачастую значительную роль в возникновении различных видов социально-политической дестабилизации играет в первую очередь восприятие людьми своего экономического положения и порождаемая таким восприятием депривация. (с. 39-41, 44, 45-46).

Вторая глава диссертации **«Тенденции развития экстремистских и террористических проявлений в реалиях современной России»** рассматривает природу, характеристики и технологии разрешения конфликта в Чечне в конце 20 – начале 21 веков. В центре раздела – становление института контртеррористической операции (КТО), а также механизмам смягчения политического экстремизма.

Как замечает автор, «собственно, режим КТО был направлен на нейтрализацию террористических банд, арабских наемников, радикальных полевых командиров и подполья» (с. 68). Снятие режима КТО можно рассматривать в качестве отправной точки завершения военно-силовой составляющей этнополитического конфликта в Чеченской Республике не только в контексте борьбы с терроризмом, но и в рамках политики по декриминализации чеченского общества. Интересным является подход автора при рассмотрении политико-правовых механизмов противодействия политическому экстремизму и терроризму. Диссертант обоснованно выделяет три ключевых типа механизмов общественного и государственного противодействия экстремизму: политико-правовые, социокультурно-ценностные и информационно-ситуативные.

Особый интерес представляет, на мой взгляд, *третья глава* диссертации **«Модели антиэкстремистской и контртеррористической деятельности современного государства»**, в которой соискатель анализирует национальные модели противодействия этим деструктивным явлениям. Основываясь на исследованиях как отечественных, так и зарубежных ученых,

соискатель делает весьма интересный и ценный вывод. Если в концептуально-теоретическом отношении терроризм и экстремизм представляют собой различные социально-политические явления в смысле деятельности и поведения, то в праксеологическом плане складывается иная картина. «С одной стороны, существует группа исследователей, которая выступает против признания терроризма крайней формой экстремизма, особенно в прикладном, правовом контексте. С другой стороны, именно социально-политическая практика указывает на их базовую взаимозависимость и схожесть». (с. 104). Исследуя различные сюжеты, связанные с ролью России и международных организаций в деле борьбы с экстремизмом и терроризмом, а также варианты модернизации антиэкстремистского законодательства в правовом поле России, автор делает значимые и актуальные для сегодняшнего дня рекомендации. В частности, указывается, что противодействие экстремизму и терроризму должно иметь системный и комплексный характер, отраженный в нормативном правовом поле РФ. Здесь, по мнению диссертанта, вполне допустима разработка общего фундаментального нормативного акта «О противодействии (борьбе) экстремизму и терроризму».

В заключении Мирзаянов Р. Х. приходит к выводу, что теоретико-концептуальный дискурс феноменологии экстремизма и терроризма с очевидностью указывает на необходимость учреждения международного (в рамках ООН) антитеррористического, контрэкстремистского органа. В рамках складывающейся многосторонней модели борьбы с экстремизмом и терроризмом желательно создание координационного для усиления государств ОДКБ и ШОС, особенно с учетом ситуации, сложившейся вокруг Афганистана. Сказанное, по мнению автора, диктует необходимость движения в сторону многосторонних форматов нормативно-правовой коммуникации, входящие в систему международного права с участием России.

Обоснованность и достоверность научных положений и выводов, сформулированных в данном диссертационном исследовании, подтверждаются использованием солидного объема научной литературы и

источников. Основные положения работы отражены в научных публикациях соискателя, в том числе в 5 научных статьях, опубликованных в рецензируемых изданиях перечня ВАК при Минобрнауки России, большинство из которых – статьи в журналах, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ имени М.В.Ломоносова по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Теоретические положения и выводы, содержащиеся в работе, вносят определенный вклад в развитии политологической интерпретации феноменов терроризма и экстремизма, теории внешней политики и глобалистики. Диссертационное исследование опирается на совокупность аналитических подходов, среди которых – системный, сценарный, прогностический и социально – деятельностный. Несомненна и практическая значимость диссертации, поскольку собранные автором материалы и полученные выводы могут быть использованы в качестве аналитических записок для российских органов государственной власти в сфере законотворчества и правоприменения, а также могут быть использованы в учебных и специальных курсах по мировой политике и международным отношениям.

Несмотря на высокий уровень проведенного исследования, работа не лишена дискуссионных моментов, к которым можно отнести следующие:

1. Автор анализирует концепции и теоретические исследования ведущих специалистов в области международных отношений, глобальной и региональной политики. Однако, в диссертации недостаточно структурированно представлена методологическая основа исследования. Несмотря на значительное концептуальное «оснащение» работы, в исследовании несколько небрежно прописана функциональная роль конкретных методологических направлений. Думается, диссертация могла бы выиграть от более точного описания функций каждого методологического подхода в контексте решаемых в исследовании задач.

2. Также хотелось бы узнать о проблемах, которые возникли у автора при работе с источниками. Поскольку исследование подготовлено на базе весьма представительного корпуса первичных документов и международных баз данных.
3. В параграфе 1.2., который посвящен социально-экономическим и общественно-политическим истокам и генезису экстремистских и террористических угроз, было бы целесообразно дать более подробную оценку причинам появления термина «государственный терроризм», который сегодня используется в качестве ярлыка для характеристики стран, бросающих вызов гегемонии Запада.

Тем не менее, указанные замечания не снижают общей ценности диссертационной работы и не влияют на главные теоретические и практические результаты исследования. Диссертация Рамиля Хакимовича Мирзаянова «Международный терроризм и экстремизм как глобальный феномен: тенденции развития и опыт противодействия» представляет собой качественное завершённое исследование; полученные научные результаты обоснованы, обладают новизной, теоретической и практической значимостью.

Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования (по политическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, а также оформлена согласно требованиям Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, автор диссертационной работы – Мирзаянов Рамиль Хакимович – заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата

политических наук по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Официальный оппонент:

доктор политических наук, доцент,
главный научный сотрудник и профессор кафедры
зарубежного регионоведения и внешней политики
федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего
образования «Российский государственный
гуманитарный университет»

Магомедов Арбахан Курбанович

06.12.2023 г.

дата

Контактные данные:

Тел.: , e-mail:

Специальность, по которой официальным оппонентом защищена
диссертация: 23.00.02 – Политические институты и процессы

Адрес места работы:

125047, ЦФО, Москва, Миусская площадь, д.6

ФГБОУ ВО «Российский государственный гуманитарный университет»

Тел.: +7(495) 250-61-18, e-mail: rsuh@rsuh.ru

ПО

И.И. АБДРАХИМОВ

2023

18.12.2023